

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 තත්ත්වගණනය කළ මතය

සී/ස එක්සත් ප්‍රවෘත්ති පත්‍ර සමාගමේ (“සමාගම”) සහ සමාගමේ ඒකාබද්ධ මූල්‍ය ප්‍රකාශන සහ එහි පරිපාලිකයන්හි (“සමූහය”) 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත්කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, සමාගමේ සහ සමූහයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළින් 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් කුඩා හා මධ්‍ය පරිමාණ අස්ථිතිව සඳහා වූ ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නාවූ මතය වේ.

1.2 තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්ත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන කුඩා හා මධ්‍ය පරිමාණ අස්ථිතිව සඳහා වූ ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍යවන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සමාගමේ සහ සමූහයේ අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරීත්වය සමාගම ඈවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සමාගමේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සමාගමේ සහ සමූහයේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

1.4 විගණන විෂය පථය (මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම)

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මක භාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ක්‍රියාකරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනා ගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නාවූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්සන්ධානයෙන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන්, වේතනාන්විත මහභැරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මහභැරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවුවද ,අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබාගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය ,ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සමාගමේ සහ සමූහයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාලත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම් වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව්කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදකවූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇතිබව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ථ ඉදිරිපත් කිරීම අගයන ලදී.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ සමාගමේ සහ සමූහයේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ සමාගමේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, සමාගම ක්‍රියාකර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,

- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීති වලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ

1.5.1 කුඩා හා මධ්‍ය පරිමාණ අස්ථිත්ව සඳහා ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතවලට අනුකූල නොවීම

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) කුඩා හා මධ්‍ය පරිමාණ අස්ථිත්ව සඳහා ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතයේ පරිච්ඡේද අංක 17.4 ඡේදය ප්‍රකාරව ස්ථාවර වත්කමක් ලෙස හඳුනාගත යුතු රු.455,715 ක් වූ තොරතුරු තාක්ෂණ උපාංග මිලදී ගැනීම නඩත්තු වියදමක් වශයෙන් ගිණුම්ගත කර තිබුණි.	2023 වර්ෂයේදී එකී වත්කම ප්‍රාග්ධනිත කරනු ලැබේ.	අදාළ ගිණුම් ප්‍රමිතය ප්‍රකාරව, වත්කම් නිවැරදිව හඳුනාගෙන ප්‍රාග්ධනිත කළ යුතුය.
(ආ) කුඩා හා මධ්‍ය පරිමාණ අස්ථිත්ව සඳහා ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතයේ පරිච්ඡේද අංක 28.34 (බී) ඡේදය ප්‍රකාරව ස්වේච්ඡාවෙන් ඉල්ලා අස්වීමේ යෝජනා ක්‍රමයක ප්‍රතිඵලයක් ලෙස සේවය අවසන් කිරීමේ ප්‍රතිලාභ ලබාදීමට කටයුතු කරන විට එකී ප්‍රතිලාභය වගකීමක් හා වියදමක් ලෙස හඳුනාගත යුතු වුවද සමාලෝචිත වර්ෂය අවසන් දිනට ස්වේච්ඡාවෙන් විශ්‍රාම ගැන්වීමේ යෝජනා ක්‍රමය යටතේ සේවය අවසන් කරන නිලධාරීන් සඳහා ගෙවිය යුතු ප්‍රතිලාභ සම්බන්ධව සමාගම විසින් එම ප්‍රමිතිය ප්‍රකාරව කටයුතු කර නොතිබීම නිසා සමාලෝචිත වර්ෂයේ අලාභය රු.178,471,698 ක් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණු අතර, සමාලෝචිත වර්ෂයේ අවසන් දින සිට 2023 මාර්තු 31 දක්වා කාල පරිච්ඡේදය තුළ සේවය අවසන් කරන සේවකයන් 149 දෙනෙකුට ගෙවිය යුතු රු.139,692,726 ක් වූ පාරිතෝෂිත වටිනාකම ජංගම වගකීම් වශයෙන් වෙනම දැක්වීමට කටයුතු කර නොතිබුණි .	2022 දෙසැම්බර් මාසයේදී ස්වේච්ඡාවෙන් විශ්‍රාම ගැන්වීමේ යෝජනා ක්‍රමයක් (VRS) දියත් කරන ලද අතර මේ සම්බන්ධ සියලු ගෙවීම් සහ ඉවත් කිරීම් බලපැවැත්වෙන්නේ 2023 ජනවාරි මස තුළදීය. මෙම විශ්‍රාම ගැන්වීමේ වියදම 2023 වාර්ෂික ගිණුම්වල පෙන්වීමට කටයුතු කරනු ලබන අතර මේ සම්බන්ධයෙන් සටහනක් 2022 වර්ෂයේ ගිණුම් වාර්තාවල ඉදිරිපත් කර ඇත.	අදාළ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතය ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.
(ඇ) කුඩා හා මධ්‍ය පරිමාණ අස්ථිත්ව සඳහා ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතයේ පරිච්ඡේද අංක 10.21 ඡේදය ප්‍රකාරව 2021 වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන වලට අදාළ විගණනය විසින් පෙන්වා දුන්, සමාලෝචිත වර්ෂයේදී නිවැරදි නොකල ගිණුම්කරණ දෝෂවල වටිනාකම රු.7,966,630 ක් විය.	2021 වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල විගණනය පෙන්වා දුන් දෝෂ 2022 වසරේදී මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල නිවැරදි කර ඇත. 2022 වසරේදී හඳුනා ගන්නා ගිණුම්කරණ දෝෂ 2023 වසරේදී ස්කන්ධය වෙනස් වීමේ ප්‍රකාශය තුළ හඳුනා ගැනීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.	අදාළ නිවැරදි කිරීම් කඩිනමින් කළ යුතුය.
(ඈ) කුඩා හා මධ්‍ය පරිමාණ අස්ථිත්ව සඳහා ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතයේ පරිච්ඡේද අංක 21.11 ඡේදය ප්‍රකාරව වාර්තාකරණ දිනට ප්‍රතිපාදනයන් සමාලෝචනය කිරීම හා වගකීම්	මේ පිළිබඳ අපගේ නීතිඥවරුන් සමඟ සාකච්ඡා කළ අතර අදාළ නඩුව සමාගමට වාසිදායකව තීන්දු වීමේ සම්භාවිතාව හේතු	අදාළ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතය පරිදි වගකීමට උචිත පරිදි ප්‍රතිපාදන වෙන් කළ යුතුය.

පියවීම සඳහා අවශ්‍ය වන මුදල පිළිබඳව වර්තමාන හොඳම ඇස්තමේන්තුව පිළිබිඹු කිරීමට කටයුතු කිරීම අවශ්‍ය වුවද, ප්‍රතිපාදන වෙන් කිරීමේදී සමාගමට එරෙහිව පවරා තිබූ නඩු වලින් රු.500,000,000 ක වන්දියක් ගෙවන ලෙස නියම කර තිබුණු නඩුව සඳහා සියයට 0.4 ක සාමාන්‍ය ප්‍රතිශතය අනුව ප්‍රතිපාදනය කර තිබුණි.

කොටගෙන 0.4% සාමාන්‍ය ප්‍රතිශතය අනුව ප්‍රතිපාදන වෙන් කර ඇත.

- (ඉ) කුඩා හා මධ්‍ය පරිමාණ අස්ථිත්ව සඳහා ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතයේ පරිච්ඡේද අංක 21.4 ඡේදය ප්‍රකාරව ප්‍රතිපාදන සිදු කිරීමට අවශ්‍ය නිර්ණායක සම්පූර්ණ කර තිබුණද, සමාලෝචිත වර්ෂය අවසන් දිනට කම්කරු විනිශ්චය සභාව විසින් වන්දි ගෙවීම සඳහා ලබා දී තිබූ තීන්දු 4ක් සඳහා නියම කර තිබූ රු.4,120,740 ක වන්දි මුදල් සඳහා සමාගම විසින් කිසිදු ප්‍රතිපාදනයක් සිදුකර නොතිබුණි.

නඩු තීන්දු 4 ක් සඳහා නියම කර තිබූ මුදල, කම්කරු විනිශ්චය තැන්පත් ගිණුම යටතේ ප්‍රතිපාදනය කර ඇත.

අදාළ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතය පරිදි ප්‍රතිපාදන වෙන් කළ යුතුය.
- (ඊ) කුඩා හා මධ්‍ය පරිමාණ අස්ථිත්ව සඳහා ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතයේ පරිච්ඡේද අංක 17. 19 ඡේදය ප්‍රකාරව වත්කම් වල ඵලදායී ආයු කාලය අවම වශයෙන් මුදල් වර්ෂයක් අවසානයේදී සමාලෝචනය කළයුතු අතර, අපේක්ෂා කිරීම් පෙර ඇස්තමේන්තු වලින් වෙනස් වන්නේ නම් එම වෙනස්කම කුඩා හා මධ්‍ය පරිමාණ අස්ථිත්ව වෙනුවෙන් වූ ශ්‍රී ලංකා මූල්‍ය වාර්තාකරණ ප්‍රමිතයේ පරිච්ඡේද අංක 10.15 හා 10.18 ඡේදයන්ට අනුකූලව ගිණුම්ගත කළ යුතු වුවද, රු.1,538,041,135 ක් වූ තවදුරටත් භාවිතා කරන, සම්පූර්ණයෙන් ක්ෂය කරන ලද දේපල පිරියත සහ උපකරණ ඒ පරිදි සමාලෝචනයක් හෝ ගිණුම්ගත කිරීමක් සිදු කර නොතිබුණි.

2021 වසරේදී සමාගමේ සියළු සිත්තක්කර දේපල, 2022 වසරේදී සමාගමේ සියළු මෝටර් වාහන ප්‍රත්‍යාගණනය කර ඒවා මූල්‍ය ප්‍රකාශන වලට ඇතුළත් කරන ලදී. 2023 වසරේදී සමාගමේ සියළු මුද්‍රණ යන්ත්‍ර සූත්‍ර ප්‍රත්‍යාගණනය කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.

අදාළ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අනුව කටයුතු කළ යුතුය.

1.5.2 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

නොවීම	අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ)	සමාලෝචිත වර්ෂයට අදාළ, පරිගණක මෘදුකාංග බලපත්‍ර 300කට සහ වෙබ් අඩවිවලට අදාළ නඩත්තු වියදම් රු.820,370 ක් සමාලෝචිත වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළ හඳුනාගෙන නොතිබුණි	2023 පෙබරවාරි වනතෙක් මෙකී වියදමට අදාළ අවසාන බදු ඉන්වොයිසිය නොලැබීම නිසා 2022 මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල හඳුනාගැනීමට නොහැකිවිය. එකී වියදම මෙම වසරේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළ හඳුනාගෙන ඇත.	වියදම් හඳුනා ගැනීමේදී උපචිත පදනම මත කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ)	2023 වර්ෂයට අදාළව, ගුගල් යෙදවුම් 261 වාර්ෂික බලපත්‍ර අළුත් කිරීම සඳහා ගෙවූ රු.903,867 ක ඉදිරියට කල ගෙවීම් ජංගම වත්කම් යටතේ	අවසාන බදු ඉන්වොයිසිය නොලැබීම නිසා 2022 මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල හඳුනාගැනීමට නොහැකිවිය. අවසාන බදු ඉන්වොයිසිය ලද පසු එය ජංගම	වියදම් හඳුනා ගැනීමේදී උපචිත පදනම මත කටයුතු කළ යුතුය.

දැක්වීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.

වත්කමක් ලෙස හඳුනාගනු ඇත.

- (ඇ) සමාගම සහ බදු අභියාචනා කොමිෂන් සභාව අතර ඇති කරගත් බදුකුලී ගිවිසුම අනුව බදු අභියාචනා කොමිෂන් සභා කාර්යාල පරිශ්‍රය නවීකරණයට අදාළව මිලදී ගත්, සමාගමට හිමිකාරිත්වය නොමැති වායුසමීකරණ යන්ත්‍ර 04 කට අදාළ පිරිවැය වටිනාකම වූ රු.1,303,000 ක් සමාගමේ දේපල පිරියත උපකරණවල, කාර්යාල උපකරණ යටතේ සමාලෝචිත වර්ෂයට අදාළව ක්ෂය වියදම් ලෙස රු.325,750 ක් ගිණුම්ගත කර මූල්‍ය ප්‍රකාශවල හඳුනාගෙන තිබුණි. එම නිසා සමාලෝචිත වර්ෂයේ මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශයේ ජංගම නොවන වත්කම් රු.922,958 කින් හා සමාලෝචිත වර්ෂයේ අලාභය රු.325,750 කින්ද වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි.
- (ඈ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ අවසන් දිනට බදු අභියාචනා කොමිෂන් සභාවෙන් ලැබිය යුතු රු. 2,632,500 ක් වූ කුලී ආදායම් වටිනාකම නිවැරදිව මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල හඳුනා ගෙන නොතිබුණි.
- (ඉ) විවිධ ණයගැතියෝ ශේෂය රු.12,605,232 ක් ද අතැති මූල්‍ය උපකරණ ගිණුමේ ශේෂය රු.10,522,146 ක් සහ විග්‍රාමික පාරිතෝෂිත වෙන්කිරීම් ගිණුමේ ශේෂය රු.2,083,088 ක් ද වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි.
- (ඊ) සේවකයින් 14 දෙනෙකුගේ සේවා කාලය අඩුවෙන් ගෙන තිබීම නිසා සමාලෝචිත වර්ෂයේ විග්‍රාම පාරිතෝෂික ප්‍රතිපාදනය රු.701,384 ක් අඩුවෙන් සිදුකර තිබුණි.
- (උ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ ගෙවිය යුතු වටිනාකම් යටතේ වෙළඳ

වැරදීමකින් මෙම යන්ත්‍ර වටිනාකම ආයතනික වත්කම් ලෙස ප්‍රාග්ධනිත කර ඇති අතර එම දෝෂය 2023 වර්ෂයේදී නිවැරදි කරනු ඇත.

සමාගමේ හිමිකාරිත්වය ඇති වත්කම් පමණක් ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත ප්‍රකාරව හඳුනාගත යුතුය.

2023 වර්ෂයේදී නිවැරදි කර ඇත.

ලැබිය යුතු ආදායම නිවැරදිව හඳුනා ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.

Liobiz ගිණුම්කරණ පද්ධතියේ ඉදිරි දිනැති වෙක්පත් මුද්‍රණය කිරීමේ සීමාවන් හේතුවෙන්, 2022 දෙසැම්බර් මාසය තුළ ලබාගත් ගෙවීම් 2022 මූල්‍ය වර්ෂයට අය කරන ලදී. 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට අවසන් කරන ලද සියලුම (VRS) ගෙවීම් තාවකාලිකව විවිධ ණය ගැතියන්ගේ ගිණුමට මාරු කර ඇති අතර එය නැවත 2023 ජනවාරි මුලදී පාරිතෝෂික ප්‍රතිපාදන ගිණුමට අය කර ඇත.

පද්ධති දෝෂ නිවැරදි කර ගිණුම් තුලනය වන පරිදි පවත්වා ගත යුතුය.

HRIS පරිසණක පද්ධතියේ දෝෂයක් හේතුවෙන් ගෙන සේවකයෝ 1200 දෙනෙකුගෙන් 14 දෙනෙකුගේ සේවා කාලය අඩුවෙන් ගණනය කිරීම හේතුවෙන් මෙම තත්ත්වය උදාවිය. එය මේ වසරේදී නිවැරදි කර ඇත.

පද්ධති දෝෂ නිවැරදි කර නිවැරදි දත්ත මත පදනම්ව ඇස්තමේන්තු කළ යුතුය.

Liobiz පරිසණක පද්ධතිය නිර්මාණය කර ඇත්තේ සත්‍ය ණය හිමි ශේෂයන්

පද්ධති දෝෂ නිවැරදි කර ගිණුම් තුලනය වන පරිදි

ව්‍යවස්ථාපිත වියදම් සහ කාර්ය මණ්ඩල නොවන ණයහිමි ශේෂවල එකතුව රු.40,976,807 ක් වුවද, එම ශේෂ වලට අදාළව රු.6,997,346 ක් වූ අත්තිකාරම් ශේෂයක් හිලවී වී තිබීම නිසා එම ප්‍රමාණයෙන් ගෙවිය යුතු වටිනාකම් ශේෂය අඩුවෙන් නිරූපණය වී තිබූ අතර ඒ තුළ ඇතුළත් වසර 05 කට වඩා වැඩි පැරණි රු.2,466,902 ක ණය හිමි ශේෂ 02 ක් සමාලෝචිත වර්ෂය අවසන් දින දක්වාම නිරවුල් කර නොතිබුණි.

අත්තිකාරම් ශේෂය අඩුකර ගිණුම්වල පෙන්වීමටයි. මෙම තත්ත්වය හේතුකොටගෙන ලාභදායීත්වයට බලපෑමක් සිදුනොවුවද, 2023 වසරේ සිට අත්තිකාරම් ශේෂය වත්කමක් ලෙස ගිණුම්ගත කරනු ලැබේ.

පවත්වා ගත යුතුය.

- (ඌ) මෝටර් රථ පිරිවැය ලෙස දක්වා තිබුණු රු.64,996,751 ක වටිනාකම තුළ රු.3,912,781 ක් වටිනා කාර්යාල උපකරණ වටිනාකම ද ඇතුළත් කර තිබුණි. මෙම දෝෂය 2023 දී නිවැරදි කරනු ලැබේ. වත්කම් නිවැරදිව වර්ගීකරණය කළ යුතුය.
- (එ) ආයතනය සතුව පවතින බස්රථවල මගී ප්‍රවාහන මාර්ග බලපත්‍ර අංක 1551 හා 1154 සමාලෝචිත වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල අස්පෘෂ්‍ය වත්කම් ලෙස හඳුනා ගැනීමට කටයුතුකර නොතිබුණි. ආයතනය සතුව බස්රථවල මගී ප්‍රවාහන බලපත්‍ර අංක 1551 සහ 1154 සමාගම වෙත අවුරුදු 35 කට පමණ පෙර නොමිලයේ ලබා දෙන ලදී. මේ වසරේදී එම වත්කම්, අස්පෘෂ්‍ය වත්කම් ලෙස හඳුනාගැනීමට කටයුතු සැලසුම් කළද බස්රථ වලින් දිගින් දිගටම පාඩු ලැබූ නිසා බස් මගී ප්‍රවාහනය, සමාගම විසින් නවත්වන ලදී. එම තත්ත්වය මත අස්පෘෂ්‍ය වත්කමක් ලෙස හඳුනාගැනීමේ තත්ත්වයක් නැත. වටිනාකම තක්සේරු කර මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල නිරූපණය කිරීමට හෝ සටහනක් මගින් අනාවරණය කිරීම කළ යුතුය.
- (ඊ) තොග අයිතමයන් 13 කට අදාළව සමාලෝචිත වර්ෂයේ ආරම්භක හර හා බැර ශේෂයන්ගේ වෙනස්කම් පිළිවෙලින් රු.3,635,182 හා රු.2,669,967 ක් වර්ෂය අවසන් වන තෙක් නිවැරදි කිරීමට සමාගම විසින් කටයුතු කර නොතිබූ අතර අයිතම 6 කට අදාළව රු.22,806,249 කින් තොගය උභ්‍යතය වී තිබූ අතර අයිතම 5 කට අදාළව රු.5,927,633 කින් අධි ගණනය වී තිබුණි. 2023 වසරේදී නිවැරදි කරනු ලැබේ. එක් එක් තොග අයිතමයන්ගේ වටිනාකමේ හඳුනාගත් වෙනස්කම් නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.
- (ඉ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ අවසන් දිනට සමාගමේ මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය තුළ කල්බදු ණය හිමි වගකීම් වර්ගීකරණයේදී මෙම දෝෂය සිදුවී ඇත. වගකීම් මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල නිවැරදිව නිරූපනය කළ යුතුය.

කල්බදු ණය හිමි වගකීමේ සටහන් කර තිබූ ජංගම හා ජංගම නොවන වගකීම් පිළිවෙලින් රු.2,886,840 ක් හා රු.8,386,829ක් වුවද, ආයතනය හා විගණනය යන දෙපාර්ශවයේ ගණනය කිරීම් වලට අනුව වටිනාකම පිළිවෙලින් රු.3,142,753 ක් හා රු.8,129,817 ක් විය යුතු බව නිරීක්ෂණය විය.

යුතුය.

- (ඕ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ අවසන් දිනට මෙම ගිණුම් තැබීමේ දෝෂය 2023 මූල්‍ය ප්‍රකාශ සකස් ණය ගැනීම යටතේ කොමර්ෂල් පෙබරවාරි මාසයේදී නිවැරදි කර ඇත. කිරීමේදී අදාළ ගිණුම් වල වෙනස්කම් හඳුනාගෙන නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කල යුතුය.

1.5.3 අධිකාරි බලය නොලත් ගණුදෙනු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
නියෝජිතයන් හට තැම්පතු ශේෂය මත පොලී ගෙවීම සඳහා අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතිය ලබා දී තිබුණේ 2022 සැප්තැම්බර් මාසයේදී වූයෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයේ නියෝජිත තැම්පතු පොළිය ජනවාරි සිට අගෝස්තු මාසය දක්වා රු.1,465,102 ක් අනුමැතියකින් තොරව ගෙවා තිබුණි.	වසර ගණනාවකට පෙර තැන්පතු සඳහා පොලී ගෙවීමට ලබාගත් අනුමැතියේ පිටපතක් සොයා ගැනීමට නොහැකි නිසා විගණන උපදෙස් මත ඒ සඳහා 2022 සැප්තැම්බර් මාසයේදී අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයේ අනුමැතිය ලබා ගෙන ඇත.	ගෙවීම් සිදු කිරීමේදී විධිමත් අධිකාරි බලයක් යටතේ කටයුතු කල යුතුය.

1.5.4 අනුවිත ඇගයීම හෝ ඇස්තමේන්තු කිරීම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
කුඩා හා මධ්‍ය පරිමාණ අස්ථිත්ව සඳහා වූ ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතයේ පරිච්ඡේද අංක 21 හි 21.11 ඡේදය ප්‍රකාරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන වාර්තාකරණ දිනට පැවති ප්‍රතිපාදන සමාලෝචනය කර වගකීම් පියවීම සඳහා අවශ්‍ය මුදල් ප්‍රමාණය උදෙසා පවත්නා හොඳම ඇස්තමේන්තුව වාර්තා කිරීමට අවශ්‍ය වුවත් සමාගම විසින් 2020 හා 2021 වර්ෂවල සිදුකල රු.39,083,375 ක වෙනත් ප්‍රතිපාදන සමාලෝචනය සිදු නොකර එම වටිනාකමෙන්ම මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල දක්වා තිබුණි.	වර්ෂ 2020 සහ 2021 ට අදාළ සේවක දීර්ඝ සේවා ඇගයීම් උත්සවය, සමාගමේ දුර්වල මූල්‍ය තත්ත්වය මත පැවැත්වීමට නොහැකි විය. එක් සේවකයෙකුට රන් පවුමක් සහ එදිනට පැවැති මාස දෙකක මූලික වැටුප හිමිවේ. ලෝක වෙළඳපලේ රන් මිල උච්චාවචනය වීම නිසා එකී ප්‍රතිපාදනය තුල අඩංගු	වටිනාකම සමාලෝචනය කර අදාළ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අනුව කටයුතු කල යුතුය.

රන්පවුම්වල වටිනාකම සමාලෝචනය නොකල අතර රන් පවුම් මිල දී ගැනීම සිදුකරන අවස්ථාවේදී අධි හෝ උණ ප්‍රතිපාදන ගිණුම්වල ගලපනු ලැබේ.

1.6 ලැබිය යුතු සහ ගෙවිය යුතු ගිණුම්

1.6.1 ලැබිය යුතු මුදල්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට මුළු වෙළඳ ණයගැතියන් සංඛ්‍යාව 1274 කට අදාළව ණයගැති ශේෂය රු.728,686,241 ක් වූ ශේෂයෙන්, වටිනාකම රු.8,135,294 ක් වූ ණයගැතියන් 15 දෙනෙකු පමණක් සමාගමේ ණයගැති ශේෂ සමග එකඟ වී තිබුණි. ණයගැතියන් 583 කට අදාළව වටිනාකම රු.204,617,890 ක ශේෂ තහවුරුකර ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	ලේක්ඛවූස් ආයතනය විගණකාධිපති දෙපාර්තමේන්තුව හා එකඟ වූ පරිදි රු. 200,000 කට වැඩි ණය ගැතියන්ට ශේෂය තහවුරු කිරීමේ ලිපි යවන ලදී. කෙසේ වෙතත් ණය ගැතියන් කිහිප දෙනෙක් පමණක් ප්‍රතිචාර දැක්වූ අතර මෙම තත්ත්වය අපට පාලනය කළ නොහැකිය. යවන ලද තහවුරු කිරීමේ ලිපි සඳහා ප්‍රතිචාර නොතිබුනද, 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට හිඟ ශේෂයන් බොහෝමයක් 2023.05.22 දි වන විට පියවා ඇත.	පවතින ණයගැති හිඟ ශේෂ අයකර ගැනීමට නිසි ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.
(ආ) 2019 වර්ෂයට පෙර නියෝජිතවය අහෝසි කළ නියෝජිතයන් 503 ක ගෙන් රු.43,650,100 ක ණය ශේෂයක් අයවිය යුතුව පැවතුණි.	2023 දෙසැම්බර් 31 දිනට ණයගැති වයස් විශ්ලේෂණය අනුව වසර දෙකකට වඩා වැඩි ණයගැති ශේෂය රු.මි.28.5 කි. එම මුදල් අයකර ගැනීම සඳහා අපගේ ප්‍රාදේශීය අලෙවි විධායකයන් විසින් කටයුතු කරනු ලැබේ.	ලැබිය යුතු ණය කඩිනමින් අයකර ගැනීමට උපරිම ක්‍රියාමාර්ග ගෙන නිසි අධිකාර බලය සහිතව නිරවුල් ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.
(ඇ) සමාගම රජයේ අමාත්‍යාංශ, දෙපාර්තමේන්තු, සංස්ථා සහ මහජනතාවට සමාගමේ ප්‍රකාශන සඳහා ග්‍රාහක මුදල් ගෙවීමට ඉඩ දී තිබූ අතර සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයේ ග්‍රාහක ගිණුමේ දක්වන ලද හිඟ ශේෂය රු.21,418,660 ක් විය. ඉන් රු.13,683,486 ක් වර්ෂ 1 සිට 11 ට වඩා හිඟව පවතින අතර මෙම හිඟ ශේෂය අයකර ගැනීමට සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානය වන විටත් ප්‍රමාණවත් ක්‍රියාමාර්ගයක් ගෙන නොතිබුණි.	ග්‍රාහක ගිණුමේ දක්වන ලද හිඟ ශේෂයන් අවුරුදු 10 කට වඩා වැඩි ශේෂ කපා හැරීමට කටයුතු කරන අතර ඉතිරි මුදල් අය කර ගැනීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.	ලැබිය යුතු ණය කඩිනමින් අයකර ගැනීමට උපරිම ක්‍රියාමාර්ග ගෙන නිසි අධිකාර බලය සහිතව නිරවුල් ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.

(ඇ) සේවකයන් විශ්‍රාම යාම, සේවය අවසන් කිරීම හෝ මියයාම නිසා සමාගමෙන් ඉවත්වීම හේතුවෙන්, කාලය වසර 1 සිට 22 දක්වා අයකර නොගත් එකතුව රු.7,357,501 ක් වූ ශේෂය ද සේවකයන්ගෙන් ලැබිය යුතු ශේෂය තුළ දක්නට තිබුණි.

අද වන විට සේවයෙන් ඉවත් වූ සේවකයන්ගෙන් අය විය යුතු මුදල රු.5,458,049 ක් වන අතර එම මුදලින් රු.2,116,441 ක මුදලක් සේවකයින්ගේ අර්ථසාධක අරමුදලින් අයකර ගත හැකිය. ඉතිරි මුදල වන රු.3,563,573 ක් අයකර ගැනීම සඳහා නීතිමය කටයුතු සිදුකරනු ලැබේ.

ණය නිකුත් කරන කාල සීමාවේදී ණය පියවීම් හැකියාව සමගින් ඔවුන්ගේ වයස, ප්‍රති ගෙවීම් හා ධාරිතාව පිළිබඳව ඇගයීමක් කල යුතුය.

(ඉ) රාජ්‍ය ආයතන හා වෙනත් පෞද්ගලික ආයතන සඳහා ණය පදනම මත දැන්වීම් පල කිරීමේදී නිශ්චිත කොන්දේසි හෝ නියමිත කාල සීමාවක් නොතිබීම නිසා වසර 2 කට වඩා වැඩි කාලයක සිට නොපියවූ ශේෂ 189 කට අදාළ ණය ශේෂය රු. 19,537,397 ක් විය.

පුවත්පත් කර්මාන්තය තුළ පවතින දැඩි තරඟකාරීත්වය තුළ ණය පදනම මත දැන්වීම් පලකිරීමේදී දැඩි කොන්දේසි හෝ නියමිත ණය කාල සීමාවක් පැනවීම දුෂ්කර වේ. පසුගිය වසර 10 ක කාලය තුළ දැන්වීම් ආදායමෙන් නොපියවූ අදාළ ණය ශේෂය රුපියල් මිලියන 19.5 කි. ඒ අනුව එය ප්‍රතිශතයක් ලෙස ගත්විට කුඩා අගයක් වුවද මෙම මුදල් අයකර ගැනීම සඳහා අදාළ සියළු ක්‍රියාමාර්ග අප විසින් ක්‍රියාත්මක කර ඇත.

ණය පදනම මත දැන්වීම් පලකිරීමේදී නිශ්චිත කොන්දේසි හෝ නියමිත කාල සීමාවක් නියම කළ යුතුය.

1.7 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම රු.	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 1958 අංක 15 දරන සේවක අර්ථ සාධක අරමුදල පනතේ 27 (2) (ඒ) වගන්තිය	2019, 2020, 2021 සහ 2022 වර්ෂ සඳහා එකතුව රු.127,264,345 ක් වූ සේවක අර්ථ සාධක අරමුදල් ප්‍රමාද ගාස්තු සඳහා වූ අධිභාරය සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානය වන විටත් ගෙවා නොතිබුණි.	මේ වනවිට සියලුම හිඟ මුදල් ගෙවා ඇති අතර වර්තමානයේදී ප්‍රමාදයකින් තොරව නියමිත දිනට අරමුදලට ගෙවීම් සිදුකරනු ලැබේ.	සේවක අර්ථසාධක අරමුදල් පනත අනුව කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ) 1980 අංක 46 දරන සේවක අර්ථසාධක අරමුදල් පනතේ අංක 47 වගන්තිය හා සී/ස එස්සන් ප්‍රවෘත්ති පත්‍ර අර්ථසාධක අරමුදල් 2(vi) ඡේදය අංක 44 වගන්තිය	සේවක අර්ථසාධක අරමුදල් දායකත්වය ගණනය කිරීමට අදාළව දීමනා හා ජීවන වියදම් දීමනා සලකා නොතිබීම නිසා සමාගමේ දායකත්වය රු.40,053,954 ක් හා සේවක දායකත්වය රු.42,532,794 ක් අඩුවෙන් ද සේවක භාරකාර අරමුදල සඳහා රු.8,010,790 අඩුවෙන් ගණනය කර තිබුණි.	1959 වර්ෂය සිට සීමාසහිත එක්සත් ප්‍රවෘත්ති පත්‍ර සමාගමේ සේවකයින්ට, සේවක අරමුදලේ දායකත්වය ගණනය කර ඇත්තේ මූලික වැටුපට, ආහාර දීමනාව එකතු කිරීමෙන් ලද මුදල මතයි. වර්තමානයේ බොහෝ ආයතනවල	සේවක අර්ථසාධක පනත අනුව කටයුතු කළ යුතුය.

සේවක අර්ථසාධක මුදල් ගණනය කරන්නේ සේවකයින්ගේ මූලික වැටුප මත පදනම්වය.

(ඇ) රජයේ ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහය-2006

රජයේ ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ අනුගමනය කර ඇත. ආයතනය විසින් අනුමත කර ගත විධිමත් ප්‍රසම්පාදන ක්‍රියා පටිපාටියක් ද නොමැති බැවින් සමාලෝචිත වර්ෂයේදී අධිකාරී බලය පැවරීමේ ලිපියක් මත සිදුකරන ලද රු.9,195,572ක් වූ ප්‍රසම්පාදන සම්බන්ධයෙන් තහවුරුකර ගත නොහැකි විය.

රජයේ ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහය මත ලේක්ඛවූස් ආයතනය ප්‍රසම්පාදන කටයුතු සිදු නොකරන අතර ආයතනයේ අධ්‍යක්ෂක මණ්ඩලය අනුමත කරන ලද මිලදී ගැනීම් මාර්ගෝපදේශයන්ට අනුව මිලදීගැනීම් සිදු කරනු ලැබේ. මේ වසරේදී නව ප්‍රසම්පාදන ක්‍රියාපටිපාටියක් හඳුන්වාදීමට කටයුතු කර ඇත.

නව ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශයක් කඩිනමින් අනුමත කර කළ යුතුය.

(ඈ) සමාගමේ අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල තීරණ අංක 35/11/20

අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල තීරණයට පටහැනිව වැටුප් හා වේතන සමාගම විසින් ගෙවීමේ පදනම මත ජනමාධ්‍ය අමාත්‍ය කාර්යාලය වෙත නිදහස් කර තිබූ උපදේශකවරයෙකු සඳහා උපදේශක ගාස්තු වශයෙන් රු.900,000 ක් ගෙවා තිබුණි.

පසුගිය පාලනාධිකාරීය විසින් එවකට සිටි ජනමාධ්‍ය අමාත්‍යවරයාගේ ඉල්ලීම මත ස්වාධීන උපදේශකවරයෙකු සමාගමට බඳවා ගන්නා ලදී. මෙකී පුද්ගලයාගේ සේවය 2022.12.06 දින සිට නවතා දමන ලදී. නමුත් වර්තමානයේදී කිසිදු ස්වාධීන උපදේශකයෙකු බඳවාගෙන අමාත්‍ය කාර්යමණ්ඩල වෙත නිදහස් කර නොමැත.

ආයතනයට අවාසිදායක වන ආකාරයට තීරණ ගැනීම් සිදු නොකළ යුතුය.

(ඉ) 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 38(1) (ඉ) වගන්තිය

විගණකාධිපතිවරයාට අවශ්‍ය වන පරිදි නිශ්චිත කාල සීමාවක් තුළ සියළු විගණන විමසුම්වලට පිළිතුරු සැපයීම සිදුවන බවට ආයතනයේ නියමිත කාල පරිච්ඡේදය තුළ රජයේ විගණන විමසීම් වලට අනිවාර්යෙන්ම පිළිතුරු සැපයිය යුතු බව ප්‍රධාන අභ්‍යන්තර පනතේ විධිවිධාන අනුව නියමිත කාල සීමාව තුළ විගණන විමසුම්වලට පිළිතුරු සැපයීමට කටයුතු කළ යුතුය.

ගණන්දීමේ නිලධාරියා විගණක සහ ජ්‍යෙෂ්ඨ වගකිවයුතු වුවද 2022 කළමනාකාරිත්වය නොවැම්බර් 03 දින සිට වෙන උපදෙස් ලබා දී 2023 ජූනි 30 දින දක්වා ඇත. නිකුත් කළ විගණන විමසුම් 05 ක් සඳහා 2023 ජූනි 30 දින වන විටත් පිළිතුරු ලබාදීමට කටයුතුකර නොතිබුණි.

(ඊ)1971 අංක 38 දරන මුදල් පනතේ 13(8) වගන්තිය පනතේ 7 වන උප වගන්තියේ (ඒ) සහ (බී) ඡේදවලට අනුව ඉදිරිපත් කෙරෙන වාර්තා අදාළ රාජ්‍ය සංස්ථාවේ පාලක මණ්ඩලය විසින් සලකා බැලිය යුතුය. එසේ සලකා බැලීමෙන් පසු එම පාලක මණ්ඩලය විසින් විගණන වාර්තාවේ පෙන්වා දී ඇති කරුණු පිළිබඳව ගැනීමට යෝජිත පියවර , විගණන වාර්තාව සමාගම වෙත ඉදිරිපත් කරන ලද දින සිට මාස තුනක් තුළ විගණකාධිපති වෙත දන්වා සිටිය යුතු වුවද, 2020 හා 2021 වර්ෂවල එසේ කටයුතු කර නොතිබුණි.

පිළිතුරු ලබාදීමක් සිදු වී නොමැත. 2022 වර්ෂය සඳහා අනුව කටයුතු කළ කළමණාකරන වාර්තාව ලද පසු මුදල් පනතට අනුකූලව කටයුතු කරනු ලබන බව දන්වමි.

1.8 මුදල් කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>සමාගමේ ප්‍රධාන ජංගම ගිණුම ඇතුළු ගිණුම් 10 කට අදාළ බැංකු සැසඳුම් ප්‍රකාශන නියමිත දිනට සකස් නොකර සැලකිය යුතු කාල ප්‍රමාදයක් සහිතව පිළියෙල කිරීම හේතුවෙන් බැංකු සැසඳුම් ප්‍රකාශන සකස් කිරීමෙන් බලාපොරොත්තු වන අරමුණු ඉටු නොවන අතර ලංකා බැංකුවේ ගිණුම් අංක 377 ගිණුමේ හඳුනා නොගත් සෘජු ප්‍රේෂණ 511 කට අදාළ රු.20,684,387 ක් හා මුදල් පොතේ සටහන් වූ සෘජු ගෙවීම් අවස්ථා 25 කට අදාළව රු.20,220,216 ක් වූ අතර නිකුත් කල නමුත් උපලබ්ධි නොවූ මාස 06 ඉක්ම වූ රු.2,271,916 කට අදාළ වෙක්පත් 121ක් නිරීක්ෂණය වූ අතර අනෙකුත් බැංකු</p>	<p>කොවිඩ් වසංගතය සහ අස්ථාවර දේශපාලන වාතාවරණය තුළ සේවකයන් රාජකාරියට කැඳවුයේ සතියකට දින තුනක් පමණි. එම තත්ත්වය තුළ බැංකු සැසඳුම් සකස් කිරීම ප්‍රමාද වූ අතර වර්තමානය වන විට එම ප්‍රමාදය මහ හරවා ගැනීමට හැකි වී ඇත. අගරු වෙක්පත් සඳහා මුදල් අයකර ගැනීමට නීතිමය කටයුතු කිරීමට කටයුතු යොදා ඇත.</p>	<p>එක් එක් මාසයට අදාළ බැංකු සැසඳුම් ප්‍රමාදයකින් තොරව නිවැරදිව සකස් කිරීමට කටයුතු කල යුතු අතර හඳුනා නොගත් සෘජු ප්‍රේෂණ නිරවුල් කිරීමටත් අගරු වෙක්පත් සමබන්ධයෙන් නිසි ක්‍රියාමාර්ග ගැනීමටත් කටයතු කල යුතුය.</p>

ගිණුම් පරීක්ෂාවේදී සමාලෝචිත වර්ෂය අවසාන වනවිට එකතුව රු.27,442,442 ක් වටිනා අගරු වෙක්පත් 277 ක් තිබුණි. ඉන් රු.2,483,943 ක් වටිනා වෙක්පත් 76 ක් නිරවුල්කර ගැනීමට පියවර ගැනීමකින් තොරව පිළිවෙලින් වර්ෂ 5කට වැඩි කාලයක් නොපියවී පැවතුණි.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු. 191,937,000 ක අලාභයක් වූ අතර ඊට ප්‍රතිරූපව ඉකුත් වර්ෂයේ ලාභය රු.332,012,000 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.523,949,000 පිරිහීමක් නිරීක්ෂණය විය. එම පිරිහීමට ප්‍රධාන වශයෙන් බලපා තිබුණේ ප්‍රධාන ආදායම් ප්‍රභවය වූ පුවත්පත් ආදායම ඉකුත් වර්ෂයට සාපේක්ෂව 16% කින් අඩුවීමත් වෙනත් ආදායම් 44% කින් අඩුවීමත් හා බෙදාහැරීමේ වියදම් 21% කින් හා මූල්‍ය වියදම් 41% කින් වැඩිවීම හේතු වී තිබුණි.

2.2 අනුපාත විශ්ලේෂණය

සමාලෝචිත වර්ෂයේ සමාගමේ දළ ලාභ අනුපාතය හා ශුද්ධ ලාභ අනුපාතය සමාගමේ පෙර වර්ෂයට සාපේක්ෂව ප්‍රතිශත පිළිවෙලින් 4% කින් හා 37% කින් අඩු වී තිබුණු අතර සමාලෝචිත වර්ෂයේ ජංගම වත්කම් අනුපාතය 3.4 ක් ද ක්ෂණික වත්කම් අනුපාතය 2.5 ක් ද ණය ප්‍රාග්ධන අනුපාතය 0.89 ක් ද විය.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 හඳුනාගත් පාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ප්‍රධාන කාර්යාලයේ ඉදිරිපස තීන්ත ආලේප කිරීම සඳහා වූ කොන්ත්‍රාත්තුවේ දී සමාගම විසින් ඇස්තමේන්තු සකස් කිරීමේදී වර්ග අඩි 10650 ක් නොසලකා හැර තිබීම හේතුවෙන් එම ප්‍රමාණයට අදාළ රු.522,100 මුදලක් පැරණි කොන්ත්‍රාත් ආයතනයෙන් අයකර ගැනීමට නොහැකි වී තිබුණු අතර එම නිලධාරීන් සම්බන්ධයෙන් විනයානුකූල ක්‍රියාමාර්ග ගෙන නොතිබුණි.	එකඟවේ.	අලාභයට වගකිව යුතු පාර්ශව සම්බන්ධයෙන් විනයානුකූල ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.
(ආ) සමාලෝචිත වර්ෂය තුළදී දැන්වීම් සදොස් ලෙස පලකිරීම නිසා එම වැරදි නිවැරදි කිරීමේ නිවේදන පලකිරීම වෙනුවෙන් භාවිතාකර තිබූ අලෙවි කල හැකිව තිබූ දැන්වීම් අවකාශයේ වටිනාකම රු. 2,480,117 ක් විය.	පිළිතුරු ලබා දී නොමැත.	දැන්වීම් පළ කිරීමේදී සදොස් දැන්වීම් පළ කිරීම අවම කිරීම සඳහා කටයුතු කළ යුතුය.

3.2 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2008 දෙසැම්බර් මස සමාගම විසින් ලංකා පුවත් ලිමිටඩ් හි කොටස් 1200ක් මිලදී ගැනීම සඳහා රු.1,200,000 ක මුදලක් වැය කර තිබුණි. කෙසේ වෙතත්, 2022 දෙසැම්බර් 31 වන විටත් කිසිදු ප්‍රතිලාභයක් ලැබී නොතිබුණි.	ජනමාධ්‍ය අමාත්‍යාංශය යටතේ පවතින ලංකා පුවත් සමාගම 2014 වසරේ සිට ක්‍රියාත්මක නොවන සමාගමකි.	ආයෝජනයන් සිදු කිරීමේදී ඒ පිළිබඳව ඇගයීමක් සිදු කර, ආයෝජනයන් සිදු කිරීමට කටයුතු යුතුය.
(ආ) 2017 වර්ෂයේ දී ලංකා පුවත් ලිමිටඩ් හි සේවකයින් නිදෙනෙකුගේ වැටුප් හා වේතන ලෙස ගෙවූ එකතුව රු.2,194,637 ක් 2022 දෙසැම්බර් 31 වන විටත් ලැබිය යුතු ශේෂයක් ලෙස දක්වා තිබුණි.	එකී සමාගමෙන් ලැබිය යුතු මුදල අය කර ගත නොහැකි නිසා බොල් ණය ලෙස කපා හැරීමට මෙම වසරේදී කටයුතු කරනු ලැබේ.	අයකර ගැනීමට උපරිම ප්‍රයත්න ගෙන ශේෂ නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.
(ඇ) ආයතනයේ හිටපු අලෙවි ප්‍රධානී වගකීම් පැහැර හැරීම හේතුවෙන් ආයතනයට සිදුකළ මූල්‍ය වංචාව සම්බන්ධයෙන් සාමාන්‍ය විනය පටිපාටියෙන් බැහැරව කළමනාකරණය විසින් කටයුතු කිරීම නිසා රු.22,481,380 ක් වූ මූල්‍ය අලාභයක් සම්බන්ධයෙන් කිසිදු ක්‍රියාමාර්ගයක් ගෙන නොතිබුණි.	එකඟ වේ. අපගේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව එමගින් සිදුවී ඇති අලාභය රු.14,103,153 ක් වේ. මෙකී මුදල අය කර ගත නොහැකි නිසා 2023 වසරේදී බොල් ණය ලෙස කපා හැරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.	අලාභය නිවැරදිව හඳුනාගෙන අදාළ පාර්ශව වලින් අයකර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.
(ඈ) 1985 වර්ෂයේ දී දේපල සංවර්ධන ව්‍යාපාරයේ නිරත වීම සඳහා ලේක් හවුස් ප්‍රොපර්ටි ඩිවලොප්මන්ට් (පුද්ගලික) සමාගම ආරම්භ කර තිබුණි. කෙසේ වෙතත්, 2023 මැයි වන විටත් මෙහෙයුම් ක්‍රියාකාරකම් තුලින් මුදල් ප්‍රවාහයන් ජනනය වී නොතිබුණි.	ලේක්හවුස් ප්‍රොපර්ටි ඩිවලොප්මන්ට් ආයතනය ව්‍යාපාර කටයුතු නොකරන අක්‍රීය සමාගමක් වේ. ඉදිරියේදී එය වසා දැමීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.	සුදුසු තීරණයක් ගත යුතුය.
(ඉ) සති අන්ත පුවත්පතක් වන “සිඵම්ණ”හි පළ වූ ලිපියකට අදාළව පැමිණිලිකරු සමාගමෙන් රු.මිලියන 500 ක් ඉල්ලා පවරා තිබූ නඩුවක් 2010 වර්ෂයේ කොළඹ දිසා අධිකරණයේ කැඳවූ අවස්ථාවේදී සමාගම වෙනුවෙන් පෙනී සිටි සමාගමේ නීතිඥවරයා වැරදි උසාවි කාමරයක සිටි බැවින් පැමිණිල්ලට පක්ෂව තීන්දුව ලබා දී රු.මිලියන 500ක වන්දියක් ගෙවන ලෙස අධිකරණය නියෝග කර තිබුණි. අනතුරුව, මෙම තීන්දුව සම්බන්ධව සමාගම විසින් ශ්‍රේෂ්ඨාධිකරණයේ අභියාචනයක් ගොනු	මෙම නඩුව අවසානයට ළඟා වී නොමැති බැවින් සහ ශ්‍රේෂ්ඨාධිකරණයේ නඩුව ඇසීම අවසන් වන තෙක් දිසා අධිකරණය ලබා දුන් ඒක පාර්ශවීය නියෝගය ක්‍රියාත්මක කළ නොහැකිය. එබැවින්, ආයතනය විසින් සමාගමේ නීතිඥයාට වෘත්තීමය වශයෙන් නොසැලකිලිමත් බව විනය පරීක්ෂණ පැවැත්වීම පිළිබඳව නිගමනය කිරීමට මම අසමත් වෙමි. 2020 මැයි 15 සිට 2020 නොවැම්බර් 14 දක්වා කොන්ත්‍රාත් පදනම මත	නීතිඥවරයාගේ යම් අකාර්යක්ෂමතාවයකින් සමාගමට අවාසිදායක ලෙස බලපා තිබේදැයි තවදුරටත් පරීක්ෂා කර ඒ සම්බන්ධයෙන් සුදුසු පියවර ගතයුතුය.

කිරීම සඳහා රු.18,230,000 ක් නීති ගාස්තු ලෙස ගෙවීමට සිදුවී තිබුණි. මෙම නඩුව සඳහා වැරදි උසාවි කාමරයට සිටි නීතිඥවරයා විසින්ම නීතිඥවරුන් තෝරාගැනීම සිදුකර අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය වෙත ඉදිරිපත් කර තිබුණු අතරමේ දක්වා එම නිලධාරියාට එරෙහිව කිසිදු විනය ක්‍රියාමාර්ගයක් ගෙන නොතිබුණි. මෙම නඩුව දැනට ශ්‍රේෂ්ඨාධිකරණයේ විභාග වෙමින් පවතී.

ඇයගේ සේවය තවත් මාස 6 කට දීර්ඝ කරමින් සේවා දිගුව ලබා දීමට අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයට සිදුවූයේ 2020 මාර්තු 11 වැනි දා සිට කොවිඩ් 19 වසංගතය ව්‍යාප්ත වීමෙන් පසු පවතින තත්ත්වය යටතේ අදාළ සියළුම ලියකියවිලි පිළිබඳව සමීප එකම නිලධාරියා ඇය විම නිසාය. කෙසේ වෙතත්, එම දීර්ඝ කිරීමේ කාලය අවසන් වීමෙන් පසුව ඇයට තව දුරටත් සේවා දිගුවක් ලබා දී නොමැත.

(ඊ) පසුගිය වර්ෂයට සාපේක්ෂව සමාගමේ වෙනත් ආදායම් සියයට 44.7 කින් අඩුවී තිබුණු අතර, විකල්ප ආදායම් ප්‍රභවයන් වර්ධනය කෙරෙහි වැඩි අවධානයක් යොමු කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.

දිගින් දිගටම අලාභ ලැබීම හේතු කොට ගෙන බස් රථ ව්‍යාපාරය නවතා දමන ලදී. 2022 ට සාපේක්ෂව 2023 මුල් මාස 4 තුළ වාණිජ මුද්‍රණ අංශයේ ආදායම 121% කින් වැඩි වී ඇත. 2023 විකල්ප ආදායම් මාර්ගයක් ලබා ගැනීමේ අරමුණින් 2023 මාර්තු සිට e-paper සඳහා මුදල් අයකර ගැනීම සඳහා කටයුතු කර ඇත.

ඉදිරියේදී ආදායම වැඩි කිරීමට සුදුසු පියවර ගත යුතුය.

3.3 මෙහෙයුම් අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

නිර්දේශය

(අ) ඇස්තමේන්තු වාර්තා පිළියෙල කිරීම, පරීක්ෂා කිරීම හා අනුමත කිරීම යන පියවරයන් සඳහා සාමාන්‍යයෙන් වැඩ බෙදීමක් සිදු විය යුතු වුවද වාණිජ මුද්‍රණ දෙපාර්තමේන්තුව තුළ එවැනිවක් සිදු වන බවක් විගණනයේ දී නිරීක්ෂණය නොවිණි. පිරිවැය ඇස්තමේන්තු සකස් කිරීමේ පිළිගත් විනිවිදභාවයෙන් යුතු ක්‍රමවේදයක් අනුගමනය නොකරන අතර ඇස්තමේන්තු සකස් කරන පුද්ගලයාගේ අත්දැකීම් මත හා ලබාගත් පෞද්ගලික නිශ්චය කිරීම් මත මෙම කාර්යය සිදු කරනු ලබන බව නිරීක්ෂණය වූ අතර 2021 වර්ෂයට සාපේක්ෂව 2022 වර්ෂයේදී වාණිජ මුද්‍රණ දෙපාර්තමේන්තුවේ ආදායම රු.8,451,347 ක් අඩුවී ඇති බවද නිරීක්ෂණය විය.

ඇස්තමේන්තු වාර්තා පිළියෙල කිරීම, පරීක්ෂා කිරීම සහ අනුමත කිරීම යන පියවරයන් සඳහා වැඩ බෙදීමක් සිදුකර ඇත. 2022 වර්ෂයේදී වාණිජ මුද්‍රණ දෙපාර්තමේන්තු ආදායම අඩුවීමට බලපෑ ප්‍රධාන සාධකය වන්නේ අප්‍රේල් සිට අගෝස්තු තෙක් පැවැති දේශපාලන අස්ථාවර භාවයයි.

ඉදිරියේදී ආදායම වැඩි කිරීමට සුදුසු පියවර ගත යුතුය.

(ආ) ඉකුත් වසර 05 ක කාලය ඊට පෙර වර්ෂය හා සැසඳීමේදී විකුණුම් පුවත්පත් සංඛ්‍යාව අඛණ්ඩව හා සීග්‍ර ලෙස පහත වැටී තිබුණි. පුවත්පත් අලෙවි ආදායම 2017 වර්ෂයේදී රු.මි. 525 ක් වූ අතර එය 2022 වර්ෂයේදී රු.මි. 331 ක් දක්වා අඩු වී තිබුණි. පුවත්පත් අලෙවිය වර්ධනය කිරීමට ගත යුතු උපායමාර්ගික පියවරයන් හා ක්‍රියාමාර්ග පිළිබඳව කළමණාකාරනය ප්‍රමාණවත් පියවර ගැනීමට

2021 වසර තුළදීත්, කොවිඩ් වසංගතය හේතුකොට ගෙන සමස්ත පුවත්පත් කර්මාන්තයේම විකුණුම් පුවත්පත් සංඛ්‍යාව පහත වැටීමක් දක්නට ලැබුණු අතර එමගින්

ඉදිරියේදී ආදායම වැඩි කිරීමට සුදුසු පියවර ගත යුතුය.

අපොහොසත් වීම නිසා පුවත්පත් විකුණුම් සංඛ්‍යාව 2017 විකුණුම් ආදායම අඩුවීමේ වර්ෂයට සාපේක්ෂව 2022 වර්ෂය වන විට සියයට 61 තත්ත්වයක් ඇතිවිය. කින් අඩු වී තිබුණි.

3.4 නිෂ්කාර්ය හෝ උනා උපයෝජිත දේපල, පිරියත හා උපකරණ

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2021 වර්ෂයේ පෙබරවාරි මාසයේදී කල්බදු ක්‍රමය යටතේ මිලදී ගත් රු.14,700,000 ක් වටිනා බස් රථ දෙකක් 2022 මැයි මාසයේ සිට මේ දක්වා ධාවනයේ යෙදීමට කටයුතු නොකර නිෂ්කාර්යව ගාල් කර තිබුණි.	බස් රථ 2න් දිගින් දිගටම අලාභ ලැබීම හේතුකොට ගෙන කතරගම බස් ප්‍රවාහන සේවය නවතා දමන ලදී. ඒ බස් දෙකෙන් එක් බස් රථයක් විකිණීමටත්, අනෙක් බස් රථය සේවක ප්‍රවාහනයට යොදා ගැනීමටත් තීරණය කරන ලදී.	ආයෝජන සිදුකිරීමේදී හා තීරණ ගැනීමේදී ශක්‍යතා අධ්‍යයනයකින් පසුව ආයතනයට වාසිදායක ලෙස කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ) නිවාස යෝජනා ක්‍රමයක් ඉදිකිරීම සඳහා 1985 වර්ෂයේදී මිලදී ගත් 2021 වර්ෂයේදී නැවත තක්සේරු කළ වටිනාකම රු.733,000,000 ක් වූ හෝකන්දර ප්‍රදේශයේ අක්කර 8ක ඉඩමක් මිලදී ගත් දින සිට නිෂ්කාර්යව පවතී.	රටේ දේශපාලන සහ ආර්ථික තත්ත්වය යථා තත්ත්වයට පත්වූ පසු හෝකන්දර ඉඩම ඵලදායී ලෙස යොදා ගැනීමට කටයුතු සිදු කරනු ලැබේ.	ඵලදායී ලෙස ආයෝජනය කළ යුතුය.

3.5 වෙනත් සංවිධානවලට මුදාහළ සම්පත්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
2020 නොවැම්බර් 26 වන දින ජනමාධ්‍ය අමාත්‍යවරයා විසින් කරන ලද ඉල්ලීමකට අනුව 2020 දෙසැම්බර් 07 වන දින ස්වාධීන උපදේශකයෙකු සමාගමට බඳවා ගෙන තිබුණි. පසුව මෙම උපදේශකවරයා 2020 දෙසැම්බර් 08 වන දින ජනමාධ්‍ය අමාත්‍යවරයාගේ කාර්ය මණ්ඩලය වෙත ද ,2021 අගෝස්තු 17 වන දින සෞඛ්‍ය අමාත්‍යවරයාගේ කාර්ය මණ්ඩලය වෙත ද සේවයෙන් නිදහස් කර තිබූ අතර සමාගමට කිසිදු සේවයක් ලබා නොගෙන උපදේශක වැටුප ලෙස රු.1,800,000 ක මුදලක් සමාගම විසින් ගෙවා තිබුණි.	පසුගිය පාලනාධිකාරිය විසින් එවකට සිටි ජනමාධ්‍ය අමාත්‍යවරයාගේ ඉල්ලීම මත ස්වාධීන උපදේශකවරයෙකු සමාගමට බඳවා ගන්නා ලදී. මෙකී පුද්ගලයාගේ සේවය 2022.12.06 දින සිට නවතා දමන ලදී. නමුත් වර්තමානයේදී කිසිදු ස්වාධීන උපදේශකයෙකු බඳවාගෙන අමාත්‍ය කාර්යමණ්ඩල වෙත නිදහස් කර නොමැත.	ඉදිරියේදී එසේ නොවීමට අවශ්‍ය නීතිමය රාමුව සකස් කළ යුතුය.

3.6 මානව සම්පත් කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
<p>2017 වසරේදී උපදේශකවරියකට රු.3,150,000 ක් ගෙවා සකස් කර ගන්නා ලද මානව සම්පත් කළමනාකරණ ප්‍රතිපත්තිය සඳහා 2022 දෙසැම්බර් 31 දින වන විටත් අධ්‍යක්ෂක මණ්ඩල අනුමැතිය ලබාගෙන නොතිබුණු අතර නැවත වරක් එම උපදේශකවරියම 2022 නොවැම්බර් මාසයේදී එම කාර්යයම සඳහා මාස 06 ක කොන්ත්‍රාත් පදනම මත බඳවාගෙන මසකට රු.150,000 ක් බැගින් ගෙවා තිබූ අතර 2023 මැයි 01 දින සිට තවත් මාස 06 ක කාලයක් සඳහා කොන්ත්‍රාත් කාලය දීර්ඝ කර තිබුණි.</p>	<p>සමාගම විසින් අනුමත කාර්ය මණ්ඩලය, ජ්‍යෙෂ්ඨ කළමනාකාරීත්වය සඳහා රාජකාරී ලැයිස්තු සහ සුදුසුකම්, කාර්ය සාධන කළමනාකරණය සඳහා ප්‍රතිපත්ති සකස් කරන අතර ඒවා මෙම වසර තුළදී අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය වෙත ඉදිරිපත් කර අනුමැතිය ලබා ගැනීමට කටයුතු කරනු ලැබේ. මේ සඳහා දැනටමත් මානව සම්පත් උපදේශකවරයෙකු කොන්ත්‍රාත් පදනම මත බඳවා ගෙන ඇත.</p>		<p>බඳවා ගැනීමේ පටිපාටියක් සකස්කර අනුමැතිය ලබාගෙන ක්‍රියාත්මක කළ යුතුය.</p>

04. ගිණුම් කටයුතුභාවය හා යහපාලනය

4.1 වාර්ෂික ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>වාර්ෂික ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම යටතේ නිෂ්පාදන සංවර්ධන වැඩසටහන, මුද්‍රණ අංශය සංවර්ධනය කිරීම සඳහා ප්‍රසම්පාදනයන් හා වැඩි දියුණු කිරීම් සඳහා ප්‍රතිපාදන වෙන්කර තිබූ නමුත් ක්‍රියාත්මක කර නොතිබුණු අතර දැන්වීම් අංශය, ඩිජිටල් මිඩියා අංශය හා විකුණුම් අංශය සඳහා සැලසුම් අවම මට්ටමින් ක්‍රියාත්මක වීම නිසා ආයතනයේ ආදායම් වර්ධනය කර ගැනීමට හා අලාභය අවම කර ගැනීමට තිබූ අවස්ථාව මගහැරී තිබුණි.</p>	<p>ඩිජිටල් මිඩියා අංශය ශක්තිමත් කිරීම සඳහා අවශ්‍ය මානව සහ භෞතික සම්පත් ලබාදී ඇති අතර ක්‍රමානුකූලව එයින් ලැබෙන ආදායමේ වර්ධනයක් දක්නට ලැබේ.</p>	<p>ආයතනයේ ආදායම වර්ධනයට කටයුතු කළ යුතුය.</p>